
 

 

 

 

 

 

          ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

 

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2024 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς:  τον Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 

την Υπουργό Τουρισμού, κ. Όλγα Κεφαλογιάννη 

 

ΘΕΜΑ: «Νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο στον Τουρισμό». 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σας καταθέτω, ως Αναφορά την υπ’ αριθμ. 3399/26.01.2024 Επιστολή της Συνομοσπονδίας 

Τουριστικών Καταλυμάτων Ελλάδος αναφορικά με το Νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον 

Τουρισμό που σχεδιάζει η Κυβέρνηση με το οποίο η χώρα θα χωριστεί σε πέντε κατηγορίες ανάλογα 

με τον βαθμό επιβάρυνσης της κάθε περιοχής από την ανέγερση και λειτουργία τουριστικών 

καταλυμάτων.  

Σύμφωνα με την εν λόγω επιστολή η ΣΕΤΚΕ επισημαίνει πως οι περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί 

ως «Περιοχές Ελέγχου (Κορεσμένες)» επιτρέπουν τη δόμηση εκτός σχεδίου μονάδων με ελάχιστο 

απαιτούμενο εμβαδόν στα 16 στρέμματα, δηλαδή μόνο μεγάλων μονάδων, επιβαρύνοντας με αυτόν 

τον τρόπο επιπλέον τις περιοχές στο σύνολό τους και δημιουργώντας συνθήκες αθέμιτου 

ανταγωνισμού εις βάρος των μικρών τουριστικών καταλυμάτων.  

Για τον ορθό σχεδιασμό ενός ΕΧΠ για τον Τουρισμό η ΣΕΤΚΕ αιτείται οι τοπικές κοινωνίες με την 

τοπική αυτοδιοίκηση και τους τοπικούς φορείς να είναι εκείνες που θα κρίνουν ποια περιοχή είναι 

κορεσμένη και ποια όχι, ώστε να σταματήσει η οποιαδήποτε δόμηση είτε για αύξηση κλινών είτε για 

την ανέγερση ακινήτων για βραχυχρόνια μίσθωση. Επιπλέον, αιτείται την αναθεώρηση του ΕΧΠ για 

τον Τουρισμό και την άμεση χρηματοδότηση για «την υλοποίηση των απαραίτητων έργων και 

υποδομών που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη της κάθε περιοχής ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί 

στις ανάγκες που προκύπτουν από την υψηλή επισκεψιμότητα». 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1208

Ημερομ. Κατάθεσης:

14/2/2024



Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες και για την ενημέρωσή μας. 

Επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο. 

 

Οι αναφέροντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

Εμμανουήλ Χριστοδουλάκης 
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Αρ. Πρωτ.: 3399 

 

 

Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 

Κοιν.: Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

 
 

Θέμα: Νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΕΧΠ) στον τουρισμό 
 
 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 

Ενημερωθήκαμε για το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΕΧΠ) στον τουρισμό 

που σχεδιάζει η Κυβέρνηση, το οποίο χωρίζει τη χώρα σε πέντε κατηγορίες 

ανάλογα με τον βαθμό επιβάρυνσης και ορίζει για καθεμία νέες κατευθύνσεις 

ανάπτυξης. 

Πράγματι τα τελευταία χρόνια σε κάποιες περιοχές υπήρξε ραγδαία αύξηση 

κλινών από την ανέγερση μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων, οι οποίες στην 

πλειοψηφία τους ήταν χρηματοδοτούμενες από την πολιτεία. 

Όμως η πολιτεία δεν φρόντισε σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση να 

υλοποιηθούν παράλληλα έργα και υποδομές ανάπτυξης της κάθε περιοχής 

ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στην αύξηση των επισκεπτών, με αποτέλεσμα 

να έχουν πλέον δημιουργηθεί περιβαλλοντικά προβλήματα από την 

υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων αλλά και προβλήματα κυκλοφοριακά, 

στάθμευσης, καθαριότητας, κ.α.. 

Στις Περιοχές ελέγχου (κορεσμένες) του νέου πλαισίου παρατηρούμε ότι 

απαγορεύεται η δόμηση τουριστικών υποδομών εντός σχεδίου, ενώ εκτός σχεδίου 

επιτρέπεται ανέγερση νέων ξενοδοχείων (4 και 5 αστέρων), με το ελάχιστο 

απαιτούμενο εμβαδόν να καθορίζεται στα 16 στρέμματα. 

Στην ουσία απαγορεύεται η δόμηση μικρών τουριστικών καταλυμάτων και 

εξακολουθεί να επιτρέπεται η δόμηση μόνο μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων, 

με αποτέλεσμα την αύξηση των κλινών εντείνοντας τα προβλήματα που 

προαναφέραμε και δημιουργώντας παράλληλα αθέμιτο ανταγωνισμό εις βάρος 

των μικρών τουριστικών καταλυμάτων. 

Επίσης, παρατηρούμε ότι στις περιοχές ελέγχου περιλαμβάνονται και 

περιοχές οι οποίες δεν θεωρούνται ιδιαιτέρως κορεσμένες σε αντίθεση με 

άλλες. 
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Για παράδειγμα στη Ρόδο περιλαμβάνονται οι Δημοτικές Ενότητες Αφάντου, 

Ιαλυσού, Καλλιθέας και εξαιρούνται όλες οι άλλες του νησιού. Το πρόβλημα 

δεν επιλύεται με την παύση δόμησης των τριών αυτών περιοχών διότι 

οποιαδήποτε δημιουργία νέας κλίνης θα επιβαρύνει συνολικά το νησί. 

Θεωρούμε ότι απαιτείται μια ολιστική προσέγγιση του προβλήματος και ότι οι 

τοπικές κοινωνίες (τοπική αυτοδιοίκηση και φορείς) είναι αυτές που πρέπει να 

κρίνουν αν σε κάποια περιοχή υπάρχει ανάγκη να σταματήσει οποιαδήποτε 

δόμηση που αφορά αύξηση κλινών, ακόμα και ακινήτων που θα 

χρησιμοποιούνται για βραχυχρόνια μίσθωση, αλλά και για πόσο χρονικό 

διάστημα. 

Η Ρόδος όπως και όλη η νησιωτική και χερσαία Ελλάδα, διαθέτουν φυσικό και 

πολιτισμικό πλούτο με τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης, εφόσον 

δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις. 

Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι η πολιτεία θα πρέπει να προβεί στην αξιολόγηση 

των ανωτέρω και στην αναθεώρηση του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου 

(ΕΧΠ) στον τουρισμό, χρηματοδοτώντας άμεσα την υλοποίηση των 

απαραίτητων έργων και υποδομών που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη της 

κάθε περιοχής ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες που προκύπτουν 

από την υψηλή επισκεψιμότητα και δίνοντας στην τοπική αυτοδιοίκηση το 

δικαίωμα χαρακτηρισμού κάθε περιοχής ως κορεσμένη ή μη. 

 
 
 

Με 
εκτίμηση, 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

ΤΟΚΟΥΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΡΚΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

 




